

Перспективы ведения цифровых реестров объектов интеллектуальной собственности

автор

ХОХЛОВА Яна Александровна, Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования «Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации»
г. Санкт Петербург

соавтор

Сербиненко Юрий Сергеевич, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики»
Заместитель директора центра развития института интеллектуальной собственности,
г. Санкт Петербург.

Научный руководитель

Мурашова Светлана Витальевна, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики», д.э.н., доцент, г. Санкт Петербург

В данной работе проанализированы неуклонные тенденции формирования принципиально новой технологической среды на базе современных цифровых технологий оказывает существенное влияние на экономику, политику и социальные процессы современного мира. Влияние современной технологической революции («цифровой революции») распространилось на систему права, как на национальном, так и на международном уровне.

Применение новейших цифровых технологий в связи со стратегической направленностью общемирового и отечественного развития цифровой экономики, цифровизации разнообразных сфер деятельности обусловили возрастающий научный интерес к общетеоретическим и научно-практическим исследованиям, в том числе, в области правового регулирования имущественного оборота результатов цифровых технологий и цифровых прав. Современные перспективы развития гражданского права во многом связаны с использованием цифровых технологий в сфере имущественных отношений и определяются осознанием эффективности применения модели гражданско-правового регулирования цифровых прав и возможностей гражданского оборота цифровых технологий.

Как пример рассмотрен Единый таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности.

Указано, в первую очередь, что Реестр объектов интеллектуальной собственности – это нормативно закреплённый инструмент, предназначенный для осуществления таможенного контроля за соблюдением интересов обладателей интеллектуальной собственности. Защита интеллектуальных прав является 2-уровневой: помимо документа, действующего в России, существует Единый реестр в рамках Таможенного союза.

К полномочиям службы относится определение порядка ведения реестра объектов интеллектуальной собственности, а также последовательности действий лица, желающего включить в него объект, требований к подаваемым документам.

ФТС также непосредственно ведёт таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности (ТРОИС), что предполагает официальную публикацию вносимых данных, а также их размещение на сайте. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (ТК ЕАЭС), вступивший в силу с 01.01.2018, предусматривает создание наряду с национальными

и единого таможенного реестра стран ЕАЭС данных объектов. Данный реестр, а также меры по защите интеллектуальных прав будут введены в силу после принятия Комиссией специального порядка.

Одной из мер по защите интеллектуальных прав, за реализацию которой отвечает орган, является приостановление выпуска содержащих объекты интеллектуальной собственности товаров, когда в рамках таможенных процедур выявляются признаки нарушений.

Ст. 305 ФЗ «О таможенном регулировании в РФ» от 27.11.2010 № 311-ФЗ указывает на то, что данные манипуляции применимы в отношении объектов, включенных в ТРОИС и единый реестр.

Главное предназначение ТРОИС и единого реестра – предотвращение оборота контрафактной продукции посредством недопущения ее ввоза или вывоза из РФ.

Единый таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности на уровне Таможенного союза

Общие правила внесения объектов единый реестр объектов интеллектуальной собственности определены ст. 385 ТК ЕАЭС. Заявление может быть подано в отношении:

объектов авторского права. Подробности в статье Объекты авторского права – понятие и виды;

объектов смежных прав;

знаки обслуживания;

названия мест происхождения продукции.

Заявление направляется в Евразийскую экономическую комиссию на русском языке либо другом языке с обязательным переводом на русский. Приложить к заявлению требуется:

документы, подтверждающие право заявителя на объект;

документы, которые подтверждают сведения, включаемые в единый реестр;

доверенность, в том случае, если заявление подписано представителем.

К сожалению, в настоящий момент единый реестр ТС не функционирует.

Таможенные органы контролируют перемещение товаров только на основе национальных законов.

Также рассмотрен национальный реестр интеллектуальной собственности, главная цель которого - защита зарегистрированных правообладателей.

По сути, реестр создан для того, чтобы авторы, исполнители, производители фонограмм могли заявить о своих правах на результаты интеллектуальной творческой деятельности. При этом в реестре содержится информация и о других объектах интеллектуальной собственности - например, изобретениях и товарных знаках.

Если обладатель интеллектуальной собственности находится в реестре, то он сможет на законных основаниях защищать свои права в суде, но сейчас правообладателям зачастую сложно доказать свою причастность к его же собственному изобретению.

В первую очередь реестр полезен для авторов музыкальных и аудиовизуальных произведений, правообладателям фонограмм, которые смогут контролировать использование своих объектов.